

中方：美靠情報溯源毫無科學性

批美卸責中國掩飾自身抗疫失敗 倡在多國多地開展溯源

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐美國大使館當地時間27日就美發布所謂「新冠病毒溯源調查報告」發表聲明，指出美情報部門提供的報告沒有給出美方想要的確切答案，再搞下去也是竹籃打水一場空。

聲明說，美國國家情報總監辦公室27日發布所謂「新冠病毒溯源調查報告」要點，認為目前看新冠病毒源自自然界和實驗室洩漏的兩種可能性都不能排除。報告誣衊中方阻撓國際調查、拒絕共享信息並指責他國。白宮同日就新冠病毒溯源調查發布聲明，妄稱中方阻撓溯源工作的國際調查，缺乏透明度，企圖糾集有關夥伴對中方施壓。中方對此堅決反對、強烈譴責。

首先，報告是美由情報部門主導杜撰的，毫無科學性和可信度可言。新冠病毒溯源是科學問題，應該也只能由科學家而不是情報專家研究。歷史上，美情報部門搞出不少「傑作」，諸如把一小瓶「洗衣粉」當作伊拉克大規模殺傷性武器證據，自導自演「白頭盔」組織擺拍所謂「敘利亞化學武器襲擊」視頻。現在美方又故伎重施，放着中國——世衛組織聯合研究報告不信，偏要取情報部門炮製的報告，怎麼可能是科學、可靠的溯源？

中方透明度獲國際專家充分肯定

第二，美方聲稱中方不透明，這完全是為其推動政治化、污名化尋找藉口。疫情發生以來，中方始終本着公開、透明、負責任原則，第一時間對外介紹、對外分享病毒基因序列、對外開展溯源合作。在溯源問題上，中方也從一開始就表明了科學、專業、嚴肅和負責任的態度，率先同世衛組織開展全球溯源合作，去年以來兩次邀請世衛專家來華開展溯源研究。世衛專家組來華開展溯源工作時，中方完全公開透明，滿足了其全部參訪要求，未作任何限制。世衛組織3月30日正式發布的中國——世衛組織聯合研究報告，其形成遵循了世衛組織程序，採取了科學方法，體現了權威性和科學性。中方在病毒溯源問題上展現的開放、透明態度也得到國際專家充分肯定。

第三，美方情報部門出台報告恰恰說明了美方一意孤行在政治操弄的錯誤道路上越走越遠。疫情爆發以來，美國成為感染和死亡人數最多的國家，已經讓美國民眾付出了沉重代價。美國政府通過情報機構搞所謂「溯源報告」，妄圖對中國進行「有罪推定」，是為了推卸自身抗疫失敗責任、向中國甩鍋推責。美方這種做法只會對國際溯源和全球抗疫合作造成干擾和破壞，已經遭到國際社會普遍反對。世界上100多個國家和地區，300多個政黨、社會組織和智庫向世衛組織秘書處提交《聯合聲明》，堅決反對將溯源問題政治化。美方難道不應該聽一聽這些聲音嗎？

美不查自家實驗室別人誰水

最後，美方對自身溯源諱莫如深，把溯源大門關得死死的。美方如果真的「透明負責」，就該公布並檢測早期病例數據。美國新冠疫情發生的時間線不斷前移。美國至少有五個州的新冠病毒感染情況早於美國首例确诊病例報告時間。近日也有美國媒體報道，美國首例新冠死亡病例出現的時間為2020年1月初，比官方此前認定的2月初要早數周。

聲明指出，武漢病毒研究所已兩次接待世衛組織專家，新冠病毒源自武漢病毒研究所洩漏「極不可能」是中國——世衛組織聯合研究報告得出的明確結論。美方如果非要堅持實驗室洩漏的說法，難道不應該邀請世衛組織專家前往德特里克堡和北卡羅來納大學調查嗎？德堡長期從事冠狀病毒研究、改造，2019年發生嚴重安全事故並被關停，隨後美國國內爆發與新冠狀病毒相似的疾病。北卡大學巴里克團隊早就具備其成熟的冠狀病毒合成及改造能力，該校於2015年1月至2020年6月1日共向美國國立衛生研究院報告28起涉及基因工程微生物的安全事故，其中6起涉及包括SARS、MERS和新冠病毒等在內的冠狀病毒。美方不調查公布自家實驗室的情況，卻光顧着往別人身上潑髒水。

聲明強調，中方對全球溯源問題的立場是一貫、明確的。溯源是科學問題，中方始終支持並將繼續參加科學溯源。我們反對的是政治操弄，反對的是有罪推定，反對的是嫁禍於人。第二階段溯源應該在第一階段溯源的基礎上全面延伸，在全球多國多地開展溯源工作，才能真正找到真相和答案。



●中國駐美大使館發聲明表示，美方靠情報機構溯源對全球抗疫合作造成干擾和破壞。圖為斯里蘭卡民眾本月初在科倫坡一個疫苗接種中心排隊接種中國國藥新冠疫苗。資料圖片



●中國外交部副部長馬朝旭 網上圖片

華外交部副部長：美搞政治溯源無出路

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，中國外交部副部長馬朝旭8月28日接受總台記者專訪，就美國情報部門發布溯源調查報告發表談話。全文如下：

近日，美國情報部門炮製所謂溯源問題調查報告。這份所謂報告是一份徹頭徹尾的政治報告，虛假報告，毫無科學性和可信度。美方還發表聲明，對中國進行污蔑攻擊。中方表示堅決反對，已經向美方提出嚴正交涉。

我們多次重申，新冠病毒溯源是一個複雜的科學問題，應該也只能由全球科學家合作開展研究。但美國罔顧科學和事實，執迷於政治操弄和情報溯源。他們拿不出任何真憑實據，卻一再編造謊言，對中國進行抹黑指責。他們的目的是借溯源問題向中國「甩鍋」推責，散播政治病毒。美國動用情報部門搞溯源，本身就是將溯源問題政治化的鐵證。

美拒絕回應國際對德堡的懷疑

美方指責中國在溯源問題上不透明、不配合，這完全是呼風說雨。中國高度重視並積極參與全球溯源科學合作，

本着科學、開放、透明的原則，先後兩次邀請世衛專家來華開展病毒溯源研究。今年初，國際和中國權威專家組成聯合專家組，在華進行了為期28天的考察研究，並發布了中國——世衛組織溯源聯合研究報告，得出了權威、專業和科學的結論，為全球溯源合作打下良好基礎。我們始終支持並將繼續積極參加科學溯源，但堅決反對搞政治溯源。

在溯源問題上，不透明、不負責、不合作的恰恰是美國。美方至今拒絕回應國際社會對德特里克堡生物實驗室以及美國200多個海外生物實驗基地等合理懷疑，試圖掩蓋真相，逃避責任。美國有責任和義務給全世界一個交代。

美國在溯源問題上搞政治化不得人心，遭到國際社會普遍反對。80多個國家以致函世衛組織總幹事、發表聲明或照會等方式，反對把溯源問題政治化，要求維護中國——世衛組織聯合研究報告。100多個國家和地區的300多個政黨、社會組織和智庫向世衛組織秘書處提交反對溯源政治化的聯合聲明。中國超過2,500萬網民聯署公開信，要求調查美國德特里克堡基地。這些都反映了人們的正義呼聲。

得道多助，失道寡助。我們再次正告美方，搞政治溯源沒有出路，立即停止毒化國際溯源合作氛圍、破壞全球團結抗疫的行程，回到科學溯源、合作抗疫的正路上來。

華駐美使館：在美中國公民須警惕「仇亞」暴力

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐美國大使館當地時間27日在使館網站發布重要通知，鄭重提醒在美中國公民加強安全防範，警惕針對亞裔的歧視和暴力。

通知說，美國國家情報總監辦公室27日發布所謂「新冠病毒溯源調查報告」要點，認為目前新冠病毒源自自然界和實驗室洩漏的兩種可能性都不能排除。

報告誣衊中方阻撓國際調查、拒絕共享信息並指責他國。白宮同日就新冠病毒溯源調查發布聲明，妄稱中方阻撓溯源工作的國際調查，缺乏透明度，企圖糾集有關夥伴對中方施壓。中方對此堅決反對、強烈譴責。

通知說，美國政府通過情報機構搞所謂溯源報告，妄圖對中國進行「有罪推定」，是為了推卸自身抗疫失敗

責任、向中國甩鍋推責。美方這種做法只會對國際溯源和全球抗疫合作造成干擾和破壞，對美民眾形成不良引導，引發新一輪針對亞裔的歧視和暴力。

通知說，中國駐美使館鄭重提醒廣大在美中國公民務必加強安全防範，警惕針對亞裔的歧視和暴力。遭遇此類情況務必保持冷靜，妥善應對，盡量避免發生口角和肢體衝突，確保自

身安全。如遇暴力行為和安全威脅，請立即撥打美國報警、求助電話：911（可要求中文服務），或請求他人協助報警，並及時向校方、僱傭方反映和尋求幫助，要求依法依規公正處理。必要時，可循法律途徑維護自身合法權益。如涉及領事協助，可聯繫外交部全球領事保護與服務應急熱線或相應使領館領事保護與協助電話。

「智飛疫苗」III期臨床數據：對Alpha保護力近93% 對Delta為77.54%

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國目前正在接種的唯一一款重組新冠病毒疫苗（CHO細胞），日前公布III期臨床試驗的關鍵性數據。智飛生物發布公告稱，其子公司智飛龍科馬與中國科學院微生物研究所合作研發的新冠疫苗，對於任何嚴重程度的COVID-19的保護效力為81.76%，達到WHO要求的新冠疫苗有效性標準。其中對於COVID-19重症及以上病例、死亡病例的保護效力均為100%。初步分析結果顯示，該疫苗對Alpha變異株的保護效力為92.93%；對Delta變異株的保護效力為77.54%。

目前，國內外已獲批使用的新冠疫苗採用滅活、腺病毒載體等開發路徑，未有採用重組蛋白技術路徑的產品正式獲批。智飛生物的公報顯示，該疫苗自2020年12月12日開始，陸續在中國湖南省、烏茲別克斯坦、印度尼西亞、巴基斯坦和厄瓜多爾開展國際多中心III期臨床試驗，計劃入組18周歲以上普通人群共計29,000人，按照0、1、2月的免疫程序共接種3劑疫苗。實際共入組28,500人，其中疫苗組

14,251例、安慰劑組14,249例。共監測到全程接種後的主要終點病例數221例，對於任何嚴重程度的COVID-19的保護效力為81.76%，達到WHO要求的新冠疫苗有效性標準。其中對於COVID-19重症及以上病例、死亡病例的保護效力均為100%。在疫苗的安全性方面，數據結果顯示，該疫苗的總體不良事件/反應的發生率，疫苗組與安慰劑組無顯著差異，安全性良好。已完成的III期臨床試驗關鍵數據結果證明，重組新型冠狀病毒疫苗（CHO細胞）在符合本臨床試驗方案的人群中具有很好的安全性和防病效果。

中國疫苗接種累逾20億劑次

官方數據顯示，截至2021年8月27日，中國累計報告接種新冠病毒疫苗201,954.9萬劑次。中國目前已經有三條技術路線的新冠疫苗向公眾開放接種，除上述重組蛋白疫苗外，還有一劑式的腺病毒載體疫苗，以及二劑式的滅活疫苗。



●中科院微生物所和智飛生物共同研發的重組新型冠狀病毒疫苗（CHO細胞）。網上圖片

逾17萬港澳台人士在粵接種



●超過17.8萬港澳台同胞在廣東接種。圖為台胞早前在廣東省廣州市越秀區中醫醫院排隊登記接種新冠疫苗信息。資料圖片

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）據廣東省衛健委28日發布的最新數據，截至8月27日24時，廣東累計接種新冠病毒疫苗19,163.25萬劑次，共有8,925.75萬人完成了全程接種。共有超過17.8萬港澳台同胞在粵接種。其中，共有12.5萬名港人在粵接種，9.6萬人完成全程接種。按照廣東1.26億常住人口計算，全人群第1劑次覆蓋率為82.10%，全程接種覆蓋率為70.83%。據了解，開學在即，廣東正全力推動12歲至17歲學生新冠疫苗接種工作，在廣州，已有超過80萬適齡學生完成首針接種，完成率超過99%。